

# 肉牛子宫脱出产科病的综合治疗

郝红玲<sup>1</sup>, 韦青侠<sup>2</sup>

(1. 河南省舞钢市动物疫病预防控制中心,河南 舞钢 462500;2. 西北农林科技大学动物科技学院,陕西 杨凌 712100)

**摘要:**为了对肉牛子宫脱出产科病进行综合治疗,提高治疗的效果。本文分析了引起肉牛子宫脱出的因素、发病的临床症状。针对临床症状进行了手术治疗、西药治疗、中药辅助治疗以及加强饲养管理,治愈效果明显提高。采用手术法、中西结合综合治疗肉牛子宫脱出。

**关键词:**肉牛; 子宫脱出; 产科病; 综合治疗

**中图分类号:**S858.23    **文献标识码:**A    **文章编号:**1001-9111(2020)01-0087-02

肉牛子宫脱出是一种常见的产科病,经常发生在母产后数小时至 24 h 之内,多发于经产母畜<sup>[1]</sup>。子宫脱出是指子宫角、子宫体、子宫颈和阴道等全部脱出于阴门之外,子宫体上子叶的颜色由鲜红色变为暗红色,并伴随有淤血和水肿,同时子宫粘膜干燥,发生破裂及出血,导致大出血的发生。此时母牛表现为贫血症状、虚弱、进而颤抖。如果治疗不及时,会发生死亡。子宫脱出主要是由于母牛产后子宫肌紧张性减低、迟缓和外力作用引起的。

## 1 引起肉牛子宫脱出的因素

### 1.1 品种

近年来,为了提高肉牛的日增重和牛肉品质,通过引入外来品种对当地的黄牛品种进行杂交改良,提高了犊牛的初生重,但是由于杂交牛胎儿过大,不利于自然分娩,在助产的过程中通过外力的作用加大了肉牛子宫脱出的风险。

### 1.2 胎次

初产牛较少发生子宫脱出,经产牛一般 4~6 胎容易发生。

### 1.3 营养因素

饲料种类单一,营养差,矿物质和微量元素添加剂的缺乏,维生素 A、维生素 E 和维生素 K 的缺乏会导致子宫脱出的发生。

### 1.4 饲养管理不当

母牛长期处于拴系状态,缺乏运动,助产时用力过大等。

## 2 临床症状

孟凡军<sup>[2]</sup>指出,子宫脱出分为两种类型,即为子宫部分脱出和子宫全部脱出。子宫部分脱出是指部分子宫体脱出到阴门之外,子宫全部脱出是指子宫体和产道全部脱出。

王华<sup>[3]</sup>指出,子宫部分脱出母牛的临床表现为焦躁不安,减食,努责,发现子宫角套于子宫颈和阴道内。子宫全部脱出分为 3 种类型:轻症、重症和危症。轻症临床表现为:子宫脱出的初期颜色为鲜红的玫瑰色,随着时间的推移,变为暗红色,出现水肿症状。重症临床表现为:子宫表面呈现紫红色,牛只精神倦怠,食欲减退,卧地不起,舌苔淡白。危症临床表现为:子宫严重肿胀,呈现紫红色,长期卧地不起,食欲废绝,舌苔苦白。

## 3 综合治疗

### 3.1 手术治疗

李刚<sup>[4]</sup>指出,在子宫脱出之后,需要用止血敏、维生素 K3 进行注射止血,对大血管进行包扎,用生理盐水冲洗上面的黏着物,用高锰酸钾溶液进行消毒。郭忠宝<sup>[5]</sup>指出,用 42 ℃温水冲洗 2~3 次,子宫表面涂抹青霉素粉,用手掌心拖住将子宫送到腹腔中,用手掌部位轻轻按压子宫,使子宫复位。采用结节缝合的方法,缝合 5~9 针,上面致密,下面疏松,缝合完之后,每天观察缝合部位情况,一般 1 周左右,没有异常,即可拆除缝线。

收稿日期:2019-08-10 修回日期:2019-08-20

基金项目:绿色肉牛专用系列全混合饲料的研制与推广资助项目;紫阳县富硒畜产品规范化生产技术集成与示范  
(2020FP-002)

作者简介:郝红玲(1969—),女,河南舞钢人,高级兽医师,主要从事畜牧兽医技术推广工作。E-mail: shuzeng666@163.com

\* 通讯作者:韦青侠(1975—),女,副编审,主要从事期刊编辑和农业微生物资源研究工作。

### 3.2 西药治疗

甘少容等<sup>[6]</sup>指出,给病牛饲喂适宜的淡盐水和适当的精料,肌肉注射链霉素和青霉素,每天2次,连续5d左右即可恢复。如果是重症的牛只,肌肉注射链霉素和青霉素之后,还需要静脉注射氯化钠,5%碳酸氢钠和维生素C50mL,有利于改善血液循环,预防感染。

### 3.3 中药辅助治疗

曹露丹等<sup>[7]</sup>指出,通过灌服中药补中益气汤,即白术50g,党参100g,黄芪100g,当归100g,陈皮40g,柴胡25g,炙草15g,蜜升麻50g,益母草50g,高良姜15g,煎汤灌服。每天1剂,连续使用1个星期,效果会有明显好转。

崔小明<sup>[8]</sup>指出,可以通过胶艾四物汤,即取50g熟地、40g艾叶炭、40g阿胶、40g白芍、20g川芎、40g秦归,加水煎煮后一次性给病牛灌服,能达到养血敛阴、行气活血、补血活血、滋补阴血、温暖子宫的目的。

### 3.4 加强母牛饲养管理

加强经产母牛的饲养管理,临产前,将待产母牛转入产房,产房要清洁干燥,专人管理。增加矿物质、维生素和微量元素的添加量,同时为了避免产后子宫脱出,产前1周注射25%葡萄糖和10%葡萄糖酸钙各500mL,每天1次,连续使用1周,促进子宫收缩。在分娩的时候,尽量自然分娩,确是需要助产时,要小心细致耐心,避免损伤产道。产后要为母牛红糖水,补充水分和糖类。产后24h之内要安排专

人看护,观察是否有产道出血、努责等情况,如果发现异常及时处理。

## 4 结论

为了减少母牛子宫脱出产科病的发生,在选择杂交改良的时候,尽可能本品种之间交配或者是使用本品种之间的冻精细管,避免初生胎儿过大的问题,同时也要加强饲养管理,增加母牛的运动量,定期牵引运动,补充多种类型的饲料,避免饲料种类单一,营养不全面,同时要定期补充矿物质维生素和微量元素。产后1~2周要加强护理,观察母牛的恶露排出情况以及精神状态,发现问题,及早治疗。

### 参考文献:

- [1] 李沛文.牛子宫脱出的诊断与防治[J].现代畜牧科技,2016,37(1):32.
- [2] 孟凡军.母牛子宫脱出的病因、临床症状及治疗措施[J].现代畜牧科技,2017,28(4):93.
- [3] 王华.母牛子宫脱出的中西医治疗[J].中兽医学杂志,2019(3):12.
- [4] 李刚.母牛子宫脱出的病因、临床症状和防治措施[J].现代畜牧科技,2018,43(7):77.
- [5] 郭忠宝.母牛子宫脱出治疗方法[J].中国畜禽种业,2018,34(6):73.
- [6] 甘少容,覃水平.牛子宫脱出的病因调查与治疗[J].广西农学报,2012,27(3):62-64.
- [7] 曹露丹,吴靖,王德武.奶牛子宫脱出的治疗报告[J].现代畜牧兽医,2009,51(4):1.
- [8] 崔小明.母牛子宫脱出发生的原因、临床症状及中西医治疗[J].现代畜牧科技,2018,48(12):77.

## Treatment of Uterine Prolapse Related Obstetrical Disease in Beef Cattle

HAO Hong-ling<sup>1</sup>, WEI Qing-xia<sup>2\*</sup>

(1. Animal Disease Control and Prevention Centry, Wugang, He'nan 462500;

2. College of Animal Science and Technology, Northwest A&F University, Yangling, Shaanxi 712100)

**Abstract:** To treat the uterine prolapse related obstetrical disease in beef cattle, improve the effectiveness of treatment, the author summarizes the factors causing the disease and its clinical symptoms. In response to clinical symptoms, we performed surgical treatment, western medicine treatment, traditional Chinese medicine adjuvant treatment, and strengthened feeding management. The healing effect was significantly improved. The surgical treatment, western medicine treatment, and traditional Chinese medicine treatment were used to treatment uterine obstetrical disease.

**Key words:** beef cattle; uterine prolapse; obstetrical disease; comprehensive treatment